

„A termelők felkészítése az EU-s csatlakozásra” című programról

A Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium ez évi egyik legnagyobb tájékoztatósi programja „A termelők felkészítése az Európai Unió csatlakozására”. Az erre a programra kiírt közbeszerzési pályázatunkat a Magyar Agrárkamara – Magyar Mezőgazdasági Szövetkezők és Termelők Országos Szövetsége (MOSZ) – Perfekt Gazdasági Tanácsadó, Oktató és Kiadó Részvénytársaság konzorcium nyerte meg.

Az országos program lényege, hogy egy-egy mezőgazdasági körzetben, településen a gazdák személyesen a helyszínen kapjanak információt a rájuk vonatkozó EU-s agrárszabályozásról és a csatlakozási tárgyalások eredményeiről, figyelembe véve az adott település, illetve körzet termelési szerkezetét, főbb termékeit. Ismertetjük, hogy a termelő a föld nagyságának arányában milyen támogatáshoz juthat és milyen feltételeknek kell megfelelnie, valamint a különböző állatfajták tartásához milyen támogatási rendszer kapcsolódik. Fontosnak tartjuk a vidékfejlesztési intézkedések bemutatását is.

Az elmúlt évek tapasztalata azt mutatta, hogy a leghatékonyabb eszköz a gazdák tájékoztatására a helyszínen történő felkészítés és párbeszéd. A program megyénként több helyszínen valósul meg, összesen 300 előadásból áll.

A program az alábbiakat tartalmazza:

1. előadók képzése, akik a termelőket felkészítik,
2. rendezvények (300 rendezvény – 24 ezer termelő),
3. az előadásokhoz gyakorlati kézikönyv összeállítása, megjelenítése,
4. EU-s tájékoztató anyagok összeállítása és megjelenítése,
5. sajtóval való kapcsolattartás,
6. közvélemény-kutatás,
7. program-utógondozás.

A program mintegy 300 rendezvényt foglal magában, az egész országot lefedi, ezért célszerűnek tartottuk közvetítő szervezetek bevonását az előadások tartásába.

A képzés két szinten történik. Első körben a csatlakozási tárgyalások eredményeit és termékpályákat jól ismerő előadók készítettek fel olyan szakembereket, akik már megfelelő európai uniós és mezőgazdasági alapismeretekkel rendelkeznek, így képesek arra, hogy ők is, mint előadók vegyenek részt a programban. Az oktatás végén a résztvevőknek vizsgán

kellett számot adniuk a megszerzett tudásukról. Második lépcső a termelők felkészítése és az előadások megtartása.

Az előadók felkészítésével párhuzamosan megtörtént a megyei FVM Hivatalkónál alkalmazott EU-szakreferensek képzése (összesen 20 fő). Az ő feladatuk nem kizárólag a jelen programhoz kapcsolódik, ugyanakkor igen fontos, mivel hosszabb távon segítik a termelők tájékoztatását. Szakmai feladataik kiterjednek a termelők gyors információval való ellátására is.

Az előadások megtartására megyénként – nagyságtól függően – több helyszínen kerül sor. Tekintettel arra, hogy ezeknek a rendezvényeknek a szervezésére kisebb településeken kerül sor, 80 fő részvétele célszerű. Ezekben a kis létszámú csoportokban közvetlen viszony alakulhat ki az előadók és a hallgatók között.

A termelők számára összeállított előadásorozat három részből áll. Az első egy rövid, általános bevezetés az Európai Unióról, valamint a közös agrárpolitikáról. Majd az előadás második (nagyobb) része az agrárpiaci szabályozásról szóló gyakorlati jellegű rész, melyen az adott település, illetve körzet termelési szerkezetét, főbb termékeit veszi figyelembe (például a Szabolcs megyei programokban a gyümölcsstermesztéssel, míg Eger környékén az EU borrendtartásával szükséges kiemelten foglalkozni). Ezen belül legfontosabb annak bemutatása, hogy a termelő a föld nagyságának arányában (legyen az 2 hektár, 20 hektár, 50 hektár, 200 hektár) milyen támogatáshoz juthat, és mely feltételeknek kell megfelelnie a csatlakozást követően. Az állattenyésztés területén gyakorlati példákon keresztül kell ismertetni a különböző állatfajták tartásához (szarvasmarha, sertés, juh) kapcsolódó támogatási rendszert. Ezen kívül fontosnak tartjuk a vidékfejlesztési intézkedések bemutatását is, ezt a témát érinti a harmadik rész. Az előadások után lehetőség nyílik kérdések felvetésére és megválaszolására.

Az előadások mellé minden résztvevőnek egy gyakorlati szemléletű és tartalmú kézikönyvet adunk, amely ismerteti az Európai Unió agrárszabályozását, támogatási rendszerét, „Útmutató a Közös Agrárpolitika gyakorlati alkalmazásához” címmel.

Egy olyan EU-s tájékoztató kiadványsorozat készül, amely ismerteti a csatlakozási tárgyalások eredményeit, immár a konkrét tényekkel bemutatja a közös piaci rendtartások hazai alkalmazását a fontosabb témakörökben (pl. szántóföldi növénytermesztés; marha-, juh- és kecskehús; tej- és tejtermékek piacsabályozása stb.).

Megfelelő sajtóvisszhangot biztosítunk a képzésnek, a helyi megyei hírlapban és az országos terjesztésű szakfolyóiratokban. A megyei rendezvényeket megelőzően arról hirdetés jelenik meg egy országos és egy helyi napilapban, az előadásokról cikkek, interjúk készülnek. A képzésben részt vevő termelők az előadásokat követően egy kérdőívet töltenek ki, melyben minősítik az előadást, az előadó és a szervezettség színvonalát. A közvélemény-kutatás célja a program lebonyolításának és eredményének felmérése. Mindezek mellett a felmérés olyan kérdéseket is vizsgál, amelyekből lesűrhető, hogy a termelők mennyire tartják hasznosíthatónak az itt megszerzett információkat. A program utógondozására is sor kerül. Azokra a kérdésekre, amelyekre az ügyfélszolgálat munkatársai nem tudnak válaszolni, tárcánknak továbbítják, és azok a válaszokkal együtt a Magyar Agrárkamara és az FVM honlapján lesz elérhető.

Integrációs Főcsoportfőnökség
Európai Integrációs Főosztály

(Az Európai Unió agrárgazdasága)

